6 класс, 2 четверть
Тема урока: Изображение предметного мира – натюрморт
.
Цели урока: Познакомить учащихся с многообразием форм изображения мира вещей в истории искусства, расширить знания учащихся о жанре натюрморта. Развивать умение понимать, чувствовать и воспринимать произведения искусства. Учить изображать различные предметы, развивать приемы работы красками, воспитывать эстетическую восприимчивость.

Оборудование: компьютер, проектор, презентация по теме урока, натюрморты, выполненные в технике акварели и в  графике, для детей – бумага, простые карандаши.
Ход урока.

1.Организационный момент.

2.Сообщение темы урока и адаптированное целеполагание.

Ребята! Вы уже знакомы со многими видами и жанрами изобразительного искусства. Давайте попробуем вспомнить некоторые из них (1 слайд.) (называют жанры искусства).
Молодцы! 
(2 слайд). А какие жанры соединились в этой картине?
Ребята, какое название вы бы дали этой картине? (ответы детей). Действительно в этой картине соединились несколько жанров, но сегодня на уроке вы познакомитесь с одним из красивейших жанров изобразительного искусства – натюрмортом (4 слайд), узнаете его историю, познакомитесь с особенностями композиционных решений натюрмортов. Вам предстоит самим нарисовать натюрморт, состоящий из знакомых предметов.
3.Изучение нового материала.

Художники во все времена изображали окружающие человека вещи, предметы обихода. В древности это были рисунки-обозначения (в росписях Древнего Египта – это изображения жезлов царей, оружия воинов, принадлежностей писца или строителя). Каждая эпоха, каждый народ имели свои излюбленные предметы, свои поводы и причины для изображения. Современные художники тоже очень любят натюрморт. Он входит как важный элемент в обучение будущего художника (демонстрация натюрмортов, выполненных учителем и учениками, посещающими художественную школу), здесь оттачивается умение цельно скомпоновать несколько предметов, понять различие их качеств. Такие постановки, пожалуй, наиболее верно иллюстрируют термин «натюрморт».
Натюрморт (от французского nature morte – буквально «мертвая натура») – один из жанров изобразительного искусства, посвященный изображению предметов обихода, снеди, цветов и прочего.
В качестве самостоятельного жанра натюрморт появился в Голландии в конце XVI – начале XVII  в. в., и  называли его там Stilleben – тихая жизнь вещей.  Художники всегда замечали, сколь красноречивы могут быть вещи окружающие нас. Собранные вместе предметы могут отражать духовный мир человека, рассказывать  об эпохе, в которой он жил. 
 Давайте внимательно рассмотрим представленные натюрморты (5 слайд). Поль Сезанн в своём «Натюрморте с драпировкой» изобразил чувственную красочность предметного мира, и он,  наслаждаясь ею, спешит ее запечатлеть. Художник буквально упивается красочным богатством окружающего мира. А в «Натюрморте с цветами и фруктами» Анри Фантен-Латура предметы демонстрируют совершенство и чистоту своих форм, свою самостоятельную ценность и красоту, приоткрывают для нас мир художника, внешне сдержанного, а в душе тонко поэтического. «Герои» двух других натюрмортов (С.Андрияки «Старинные книги» и В.Ван Гога «Натюрморт со шляпой и трубкой») (6 слайд) играют свою роль в повествовании художника. Нам интересно пофантазировать, что за история здесь происходит, кто ее герои.
(7 слайд) Натюрморт  обязательно  имеет композиционный центр – предмет либо самый крупный, либо самый яркий, либо наиболее выразительный.  Композиционный центр не обязательно совпадает с геометрическим центром картины.

Ребята, попробуйте определить композиционный центр каждой из картин.  И тогда  нам откроется замысел художника, мы «прочитаем» историю, которую он сочинил. (По желанию, по очереди, дети находят композиционный центр картин). По ходу работы идет обсуждение, дети аргументируют свой выбор.
(8 слайд) Познакомимся с картинами французского художника Ж.-Б.Шардена.  Несмотря на то, что в этих картинах не изображен человек, зритель чувствует его незримое присутствие.

Из предложенных названий картин выберите авторские.

Последовательность и правила работы над натюрмортом.
(9 слайд) Натюрморт должен быть хорошо составлен и хорошо поставлен!

набор предметов не может быть случайным, их должно что-то объединять,  роднить, в них должна быть заложена определенная идея, тема.

(анализ предложенных натюрмортов).

(10 слайд) Ребята! Перед вами примеры композиционного расположения предметов в натюрморте. Давайте попробуем определить, с какой геометрической фигурой мы можем сравнить композиции этих натюрмортов.
(Анализируем композиционное расположение)

(11 слайд) А как это будет выглядеть на листе бумаги? Попробуйте определить, на каком из четырех листков изображен верный по композиции натюрморт? Аргументируйте. 
(Дети выбирают и объясняют свой выбор).
(12 слайд)  Постановки натюрморта могут быть самыми разными, главное, чтобы их объединяла общая тема, идея.
4. Практическое задание.
Учитывая правила выполнения натюрмортов, школьникам предлагается в материале выполнить натюрморт из двух-трех предметов и дать ему название.
5. Итог урока. 
С каким жанром изобразительного искусства мы сегодня познакомились? Что представляет собой эта картина? Как вы считаете, верно ли вы построили композицию натюрморта? (ответы детей).
В натюрморте мы никогда не увидим изображения человека. И все-таки натюрморт может многое рассказать зрителю, напомнить про солнце, про лето, пробудить радость или грусть. Надо быть большим мастером, чтобы живо, точно написать «неживую природу», показать все ее особенности и тонкости. Сегодня на уроке и вы попробовали нарисовать свой натюрморт.
Дома подберите открытки, вырезки из журналов с изображением натюрмортов.
Самоанализ учебного занятия
Тема: Изображение предметного мира – натюрморт.
Цели: 
· Знакомство учащихся с многообразием форм изображения мира вещей в истории искусства, с жанром натюрморт, основами композиции и правилами постановки натюрморта.
· Развитие умений понимать, чувствовать и воспринимать произведения искусства.
· Воспитание эстетического вкуса и умения видеть заложенную в вещи частичку души человека. 
Задача: научить детей составлению верной композиции натюрморта.
Считаю, что я достигла поставленных целей и задачи.
Проведенный урок является одним из уроков общей темы 2 четверти 

6 класса «Мир наших вещей. Натюрморт» и соответствует календарно-тематическому планированию.
На уроке я опиралась на знание учащимися основ рисунка и композиционного построения картин, а также на знание некоторых жанров искусства. Видно, что учащиеся были заинтересованы данной темой, активно принимали участие в анализе картин. Последовательность предложенных картин была составлена по принципу их изучения в порядке усвоения нового материала. Сначала из многообразия жанров определяем нужный нам жанр натюрморта. Затем воспринимаем его эстетическую значимость и принадлежность определенным людям. Нахождение композиционного центра также является важным этапом урока, так как учащимся предстояло выполнить практическое задание, основанное на композиции. Изучение правильной постановки натюрморта дало возможность его грамотного восприятия. И, наконец, определение верной композиции из четырёх предложенных закрепило у детей знания, полученные на уроке, и дало им возможность начать практическую работу.
Учебный кабинет был использован в полной мере: использованы компьютер с обучающим материалом в виде презентации, проектор – для отображения информации на экране, имеющаяся наглядность представлена детям в виде работ учащихся Детской школы искусств, выставка текущих работ – показана, предметы натюрморта представлены в натуральном виде (драпировка, кувшин, яблоко).
Тип урока – комбинированный. 

Применяемые методы:

1. Беседа (словесный).

2. Восприятие зрительного материала (наглядный) – коллективное рассматривание, обсуждение произведений искусства, многовариативный показ произведений с одинаковой тематикой у разных авторов.

3. Интегрированный – использование музыкального ряда.

4. Практический (работа связана с конкретной задачей) – показ приёмов работы, зарисовки, наброски, композиционные поиски, инструктаж.

5. Творческий (у каждого своя творческая работа).
На уроке были использованы опорные понятия:

· Жанры искусства;

· Натюрморт;

· Пропорции;

· Набросок;

· Композиционный центр;

· Композиция.
Результат урока – достаточно грамотные композиционные изображения натюрморта.
Обычно на своих уроках при оценке работ учитываю:

· Самостоятельность;

· Выразительность работы;

· Соответствие замыслу;

· Грамотность изображения.
На сегодняшнем занятии итогом урока явилась выставка текущих работ.
Я считаю, что  специфика, уникальность сегодняшнего занятия в том, что в нем прослеживается связь искусства с жизнью, видны занятия людей в жизни и, конечно же, философский смысл каждого натюрморта. 
